

# ZALAI KÖZLÖNY

Szerkesztőség és kiadóhivatal Deáktér 1.  
Telefon: 182. — Hirdetések díjszabás szerint.  
Hirdetések előre fizetendők.

Főszerkesztő:  
**Kemény László**

Felolós szerkesztő:  
**Erős Sándor**

Megjelenik hetenkint kétszer.  
Előfizetési Ára: Egy évre 10 kor, előtérre 5 korona, negyedévre 3 korona 30 fillér. —  
Egyen számla Ára 24 fillér.

## Változás.

Aggódva néznek egyesek a jövő elé. Félnék a nagy átalakulástól, melyet elkerülni nem lehet.

Mindazok, akik ma kiváló helyzetök előnyeit élvezik, fájznak a bekövetkezendő új rend gondolatától, attól tartva, hogy elveszítik kiváltságukat.

A szellemi kiváltságoknak azonban semmi okuk sincs az aggodalomra. Hiába hivatkoznak a történelem példáira. Mert aki a világtörténelem lapjait figyelmesen végigolvassa, tudja, hogy annak minden sorához kétség fér, vajjon igaz-e vagy nem. A sok hazugság, ferdtetés, jó- és rossziszemű csalis közt csak két tény bizonyos, igaz és határozott: az emberi intézmények mutlékonysága és a kiváló egyének hegemoniája a tömegek és népek felett, a legenda és szájhagyományos kortól kezdve a mai napig.

Az újkor társadalma a mult és jelen intézmények oly vegyüléke, mely forr, sisetereg, a vegyrokon és vegyellenes elemek örökös harcban állanak és a folyadék tisztulni nem akar. Ez az örökös forrongás és mozgás egyszersmind éltető eleme. — Folyvást átalakul minden, de a leggyöke-resebb átalakulást bizonyára a most dúló

háboru fogja előidézni és idezi elő már most is. Nem történhet azonban oly átalakulás, mely a szellemi kiváltságokat megfoszthatja vezető szerepöktől.

A nagy francia forradalom sem birtabula rasast csinálni, a nagy vírfürdő után a régi emberekkel részben régi intézvények is belopódtak. Mert megmaradtak az eszes, értelmes és szemes emberek, kik az újzszületett társadalomban a jobb helyeket elfoglalták és utódaiknak megszerézték.

Ha a tömeg hosszabb uralomra jutna — mint most Oroszországban — romba dőlné a modor, műveltség, művészet, tudomány és kultúra és minden, ami az életet széppé, költőivé teszi. S a tömeg sohasem lesz képes a szellemi kiváltságokat magához lerántani, illetőleg lesúlyesztani. Hamisul értelmezik a demokráciát, amelynek jegyében fog a jövő járni, akik belőle ezt várják vagy akik — kiváló egyéniségek — ettől tartanak.

Csak azok retteghetnek a nagy átalakulástól, akik a korrupt viszonyokat felhasználva, üres fejjeleket meg nem illető polcot bitortáltak. A szellemi kiváltság trónját semmiféle átalakulás meg nem ingathatja. Mert ami az embereket az állatoktól megkülönbözteti: az ész, a szellem, a lélek oly hatalmasak, oly korlátlanok, oly

korlátlanok, oly fenségesekek, hogy birtokosaikat a föld feltétlen uraivá teszi. — Az igazi, az Istentől való tehetsége, a föld és ami rajta terem, a tenger és ami rajta és benne mozog, a dicsőség és uralom.

S nincs az a hatalom, mely ezt tőle elvitathatná, ha csak igen rövid időre nem.

## Egy millió hadifogoly tért eddig haza.

300.000 még Szibériában van. — Tavassza várható a hazakeresésük.

Mióta a nagy orosz birodalommal és Romániával megkötötték a békét, ez az özönlés azóta folyton tart. Előinte, amikor a forradalom dühöngött Oroszországban, a szabadjára eresztett hadifoglyaink szokdöse, gyalogorsorral és vonatok tetején, buzával közelítették meg vonalainkat, később legális uton is hazajöttek, tőlünk az európai Oroszországban fogásban volt véreink. Ezeknek a számu körülbelül egy millióra tehető. A messza Szibériában azonban még mindig tekintélyes számu hadifoglyunk van, hozzávetelése számítás szerint mintegy 300.000. Ezenkívül szerb, olasz és francia fogásban is szinylődnék véreink.

A fogolykieserőlési akciónál épügy, mint a háboru eddigi során az összes emberbaráti tevékenységnél legfontosabb szerepe jut ismét a Magyar Vöröskereszt-Egyletnek. Dániel Ferenc nyug. főszoalga-bíró, a Vöröskereszt-Egylet megbízottja, aki hosszú ideig volt visszafér-hadifogoly táborok parancsnoka a következőket mondotta:

November 2.

Memento mori! — s eng ma as ének,

S mindenütt hallják, akik még élnek.

Felsir e dallam, lágyan, könnyedén,

Mint egy nagy hárfa szines elédén, ...

C nagy ferméssel haldokló szaoa,

Fóhat siratók lassú, búsa dala

Mind erről szól ill, az égből alall,

Cyól élet küsd és vesni halad;

S gyötrelmes léfel sir millió ajk,

Mig a kebel sajj, fessül oagy sohajj.

S komoly saó cseng a sírok kösöll —

Bár ide ma élet köllőssöll —

Mélynek érsege komor és hideg,

Szépsege gydsos és nem enyeleg.

Memento mori! — e saóval telec

Siraly meg holdna gühöndő lelke.

Sbbe ful össze minden életül,

Vágy, öröm, keresst sírködba jut.

Pocsuél, munka és söll nyomor

rodalmában beküle haóul.

Él hatalom, kincs szélső kócsig

Végtere is mind hosszalatosíj.

Minden, a mi nagy, fenséges, dicső,

Söpri saférja, a multó idő.

Méle koporsó, honnan nem rívalg

Laj, élekkacaj ogyképen kihall.

Föl szépség, ludas röpke perc alall

C virulástól halálba szalad.

Ha akkorejja tán könnyel is fakasz,

Pompa, fény, virág nem csillija asz,

Onnan mosolyg a biszós, enyhe réz,

— Tíradt óndornak kell-e más egyéb?

S ha a réz röge kissé durca is,

Földi baj ellen örök ércpauz.

... S ma a halálnok emléknappa oon,

Cs ómló lombok köal boldogfalan,

Nem egy, de seds áll mosóulafanul,

Mig a sírokra könnyek árja hull.

Mécs fakó lángja búsa fényl ércgel,

S es mególdáit egy nagy seregel

Mely kulcsótt késszel kér trgalmat oll,

Föl búanfél, elsbé botránszófalott,

Cs égő tömeg imdra, fakad,

S könyörgésére az Ég sem hallgatag.

Angyalok, szelek a trón lépcsőjén

Emlík saóuk s megannyi remény

Dontja saóyótd s a kinsó oihar

Sarek lelkeből örökre kibál.

Dr. Lukács József.

### Haláleset.

A város egyik legkomolyabb, legszorgalmasabb hivatalnoká hunyta le örök álmara szomót Kamenár Géza személyében.

A ragályos tüdőpestis lepte meg, hivatali teendőinek végzése közepett a derek hivatalnokot, mely nyomban ágynak döntötte s rövid néhány napi szenvedés után végeztet is vele.

Holttestét október hó 30-án délután helyezték örök nyugalomra a kiskánizsai temetőben, hol néhány hónappal ezelőtt elhunyt neje is, assusa örök álmát.

Halálát apró kis gyermekén kívül édesapja s testvére gyászolják.

Adakozzunk a „Vörös Kereszt”-nek és a katonák „Rokkant alapja” javára.

A DÉLI HIRLAP még mindig 12 fillér.

— A meglévő statisztikai adatok szerint egymillió ötszáz ezer embernek volt fogva az orosz birodalomban. Ebből idáig egymillió visszatért, kétszáz ezer elpusztult a fogságban, háromszáz ezer még nem tért vissza: Szibériában van. Ezeknek a nehéz viszonyok miatt a tavaszra várható a víz-zajvételük.

— A hadifoglók visszatérése 1918. január végén kezdődött meg. Eleinte panaszok merültek fel, hogy a visszatértek mostohán fogadják ahelyett, hogy kiállt volna szíveskedésük méltánylása — minden jóval ellátják őket. Az igaz, hogy eleinte volt is ok a panaszra, aminek oka, hogy az óriási tömegben való hazazömlés a hadsereget egészen váratlanul érte. Később azonban hadvezetőségünk dicsőretelmű gyorsasággal nagy bányátörököt létesített, ahol a visszatérők ruhával, élelemmel, ha nem is minden követelménynek megfelelően, de nagyjában el voltak látva. Erősen megváltozik a kép májusiól kezdve, amikor a teljes organizációval találkozunk e téren mindenütt.

Megnyugtatóssága és megelégedésére szolgálhat az újhonolók, fiaik hazatérése való anyáknak és fűjüket aggó női hirtelennek, hogy ezekben a táborokban a legemberekesen elbánsában részesülnek a visszatérők és hogy különösen az élelmezésre a legnagyobb gond fordítottatik. Menázs-bizottságok vannak például, amelynek tagjait a visszatértek legénységéből is választják. Szóval e tekintetben nem lehet panasz.

Dániel Ferenc nyilatkozatát különösen figyelmeztetjük azoknak, akiknek hozzátartozóik fogságban van és akik számára — reméljük — nem sokára út a szabadság órája.

## A megriadt árubörze.

Előkerülnek az elrejtett áruk. Erős kinalat — vételkedv nélkül. — Nem ezek az árak.

A békének még a szelője is alig fujdogált, s máris hatalmas vihart támasztott a lánckereskedelem berkeiben. Néhány héttel ezelőtt nyoma sem volt semmiféle árnak és provokáltak fizettek a lánckereskedők annak, aki egy-egy vég áru nyomára vezette őket. Akinek azonban volt árja, az okulva a múlt tapasztalatain, féltékenyen őrködött felette és semmi pénzért el nem adta, úgy gondoskodván, hogy menedél tovább tartja, annál többet keres rajta. Hogy ez a logika helyesnek bizonyult, mi sem bizonyítja jobban, mint a tisztelet koránál hatszáz koronára dagadt szövetek, vagy a harminc fillérről hatvan koronára szokott órnák.

A békehírekkel alaposan megváltozott a helyzet. A vevőkkel minden az eladók kerültek tulsúlyra, s ma már mindenfelől kinalnak árut, anélkül azonban, hogy vevő jelentkezne. Egy helybeli textil nagykereskedő tegnap három helyről is kapott sűrűnyelleg ajánlatot, amelyben nagy mennyiségű gyapjuszövetet kinalnak megvételre neki. Előkerülnek mindenfelől az elrejtett árukészletek, a megriadt árutöze vakondjaink költségbeessen menekülnek a béke fövénye sugarái előtt.

Bécsben és Budapestben nagy áresések történnak, nálunk azonban erről még nem akarnak tudni. Áru kerül, de csak a régi árban, nálunk még mindig hatszáz koronás külsejét remélnék. A vevőkönzés nagyon tartózkodóan viselkedik s míg eddig minden felhajszolt pórtékát hajlandó volt bármely áron megvásárolni, nehogy később, még drágábban kelljen megfizetni, ma már semmit se vesz.

A közönség tartózkodása teljesen érthető is. Nem állunk már elérhetetlen messzeségben attól, hogy megnyitják előttünk a semleges, vagy eddig ellenséges piac, s ha eldördölő viszonyok nem is köszöntenek ránk, az a hihetetlen árszóra, a mely

estendőkön át egyre fételennebből tombolt, nem fog erőre kapni többet.

Most végre nyilvánvaló, hogy a tehetetlen árubiány nem volt természetes, s olyan katasztrófális mértékben csak azért következett be mert tudatosan, spekulációs céllal nagymennyiségű árut éveken át elvontak, elrejtették a forgalom elől.

Felhívjuk a hatóság figyelmét, hogy ügyeljen rá és fokozottabb éberséggel figyeljen arra, hogyan kerülnek napfényre ezek az elrejtett árukészletek, amelyek létezéséről senkinek se volt tudomása. S az áruejtégetők és áruhalmozók ellen, akik ezt a mérhetetlen gazdasági katasztrófát az országba zúdították, s az árakat a közönség elől saját anyagi hasznuk érdekében elvonták, a legkérelmetlenebb szigorral lépjen fel.

## Kenyér vagy csizmatalp???

Tóth Lajos, a minden iránt érdeklődő derék városi képviselő egy kis csomagot hozott ki zsebéből, hogy annak tartalmát megmutassa.

Tessék megnézni, ilyen kenyéret kapunk mi aggregékéj életünk mellé a vendéglőkben.

Hogy a felmutatott tárgy fekete volt — mint a sötét éjszaka, az tény s első pillantásra nem is akartunk hitelt adni a képviselő ur szavainak, mert a felmutatott darab akár szurok, akár csizmatalp, szóval minden elgondolható fekete dolognak ellehetett képzelnünk a felmutatott dolgot csak kenyérnek éppen nem. Nos! — Már most ki itt a hibás? Kit kelljen a legdurvább módon lecsapni? Mert az a kenyérnek csufoit fekete valami a gyalázatosnál gyalázatosabb, ami csak arra jó, hogy akinek még jó gymorra van azt teljesen tönkre tegye s ágyba döntse.

Akár a malom, akár a pék a libás, a város fejének tartozó kötelessége végre-e gyalázatoságnak véget vetni, mert nemcsak egészségügyi, de anyagi szempontból is előzárhatatlan fontos dolog. — Ugy emlékszünk, hogy ami agilis?? polgármesterünk a legutóbbi közgyűlésen, amikor a közéletmészéssel és közéletlással ugy megvolt elégedve, ígérletet tett, hogy e már korábban is felpanaszolt dolgot segíteni fog. Azonban ugylátszik ez is csak megmaradt teljesítetlen ígérletnek, mint anyai sok más, mely ónagysága ajkáról abban a díszes tanácskozó teremben már elhangzott.

De próbálja meg csak akár Pongor ur, akár Dr. Sabján ur abból a kulimász forma kenyérből élni, bizonyára két nap mulva segítve lesz a „dolgom, amit ma az a sok hatóságí kenyéren élő pária is bizonyára megérdemelne.

### Egy kocsí kővér liba

érkezett a legutóbbi, hetipiacra, mely Teleky utca végétől egész odáig az utat kerek két óra alatt tette meg. — Nem, mert a kocsí nem tudott bajtani s nem mert a lovak nem voltak jók, — de mert az utca eső hadi fosztogatók lépésről lépésre megállították s majd szétszédtek kocsiját.

Mire a polgár a piacra ért, arra úgy felverték libái árát, hogy maga is alighogy le nem szédült a kocsíró, de azért elég erősen tartotta magát ugyanarra, hogy a libának egyenkint 200 koronájával tul is adott, csupán néhány oldalba ütés s tyuk-szemremléghást szenvedett egyik másik felhított háború hiténa, míg versenytársuk diadallal rohantak hazra a bevásárolt libákkal, némelyike kettével is, csak az volt a leverő, hogy a vásárlók mind egy bizonyos ingyenelő osztályhoz tartoztak; akik bírnék megvédelmezése mellett itthon fel is hízak a vigan várják a libahízáló telet, moesos üzlet-eikből szerzett ezreikkel.

Adakozzunk a Hadsegélyzőnek.

### Megkezdődnek a tanítások

A spanyol járvány úgy látszik enged első dühös fellépéséből s immár hatalma mind gyengébbé válik, hacsak a nedves időjárás visszacsépet nem szul. A járvány enyhülésével a jövő hét elején az iskolák is megnyílnak, hogy folytassák ez ővi alig megkezdett munkájukat, melyet a tél beálltával valószínű a gyermekek ruhátlanúsága fog nagymértékben megakasztani.

### Menekültek.

A horvát garázda bandák által otthonukból kizavart horvátországi stb. magyar lakosok nagy számban menekültek Zalamegye közelebe vidékre s így városunkban is. Mint értesültünk a hatóság száz menekült elhelyezéséről és ellátásáról gondoskodott, hogy meley otthon nyerveken addig is, amíg a Szentföldön, Itáliában s a frontokon küzdő gyermekeink hazajutnak s a garázda csécsékelget egy kis tisztességre kiöktatják s az otthonukból kitűzött magyar testvéreinknek ismét békés otthonot teremtsenek.

### Olcsó télikabátok.

800—900 korona egy-egy férfi télikabát. Főnt egyik férfidivat üzletében s az Erzsébet-téren olcsóságban vetelekedik vele egy három ujnyi prémél felszűtött női télikabát, melynek kiszámított kerek ára 1430 korona. Sem több, sem kevesebb. Ki van pontosan számítva. Vajjon honnan kerültek e pórtékek elő s szerencsés vevőjük, ha pár hétig hordozza őket, mind öklöl nagyságu könnyeket fog hullatni pénze után?

Szegény didergő, kabát nélküli emberek, én csak titeket sajnálak, kik reá vagytok kőnyszerítve a vásárlásra, mert kell. S az eladók, kik ezt jól tudják, nem is kimélik zsebeiket, mert megérdemlik. Sokat nélkülöztek, sokat szenvedtek a frontokon, ki tönkösön pedig sokat drukkoltak a háború eddigi lefolyása alatt a Centrál kávéházban.

### Újabb prémium a tengerire.

A miniszterelnök rendelete szerint mindazoknak, akik a folyó évi természetfelettséget legkésőbb nov. 15-ig a Haditervény bizományosának közzésközlési előkora önként felajánlják, illetve leszállítják, a korábbi rendeletben meghatározott és fajtengerire 15 koronában, a közönséges tengerire 10 koronában megállapított ártöbbleten felül még további 1<sup>2</sup> kor. ártöbbletre van igényük.

### Új rend a mezőgazdasági munkások felmentésénél.

A mezőgazdasági munkások felmentése tárgyában a kormány a felmentések gyorsabb elintézés érdekében november 16-ától kezdve új rendet léptet életbe. Ez különösen azért bír fontossággal, mert a felmentések november 30-án érnek véget, illetve ettől az időponttól kezdve vannak érvényben. A főispánokat még idejekorán fogják az új eljárás módzatairól értesíteni.

A  
DÉLI HIRLAP  
még mindig

12  
11116r

**A gyufa.**

A kormány a gyufakészletek zár alá vételéről, szállításáról és maximális áráról rendeletet adott ki, melynek értelmében a bejelentett nagyobb mennyiségű gyufakészleteket a kormány zár alá veszi és azokat csak a kereskedelmi miniszter ur által jóváhagyott utasítások szerint szabad forgalomba hozni. A kereskedelmi miniszter ur közszükségleti célokra rekvirálhatja a zár alá vett készleteket. Gyufát vasuton vagy hajón szállítani csak a Gyufaiipari Szövetség által kiállított engedély alapján szabad.

A rendelet megállapítja azt is, hogy a gyufát csak három minőségben szabad gyártani. A gyártott minőség szerint a maximális árak a következők: a gyár részéről történő eladásnál dobozonként és tokban 5 korona 75 fillér, 7 korona 75 fillér és 8 korona 75 fillér. Nagykereskedőnél történő eladásnál 6 korona 50 fillér, 9 korona és 10 korona. Ezek az árak száz dobozonként értendők. Kicsinyben való eladásoknál. t. i. hat a fogyasztókkal való közvetlen forgalomban mindenféle svéd- és rózsaszalonygva dobozonként 8 fillér, rózsaszalony (parafin) gyufa dobozonként 11 fillér, a harmadik minőség 12 fillér. A fogyasztóval való közvetlen forgalomban egy-egy vevőnek egy alkalommal 10 doboz gyufánál többet eladni tilos. Minden olyan helyiségben, ahol gyufát tizetszerűen árúsítanak, a gyufa legmagasabb árát feltűnő helyen olvashatóan ki kell függeszteni. — A rendelet életbe lépett.

**Borárak a vidéken.**

A tartózkodó vásárlás folytán ugy az egész országban, valamint nálunk is szédültesen nagyot estek. A Balaton mentén 3 koronájával, nálunk 2 koronáért a legjobb új borokat lehet vásároltatni s még így sem akad igen sürűn vevő, pedig kívánatos volna, mert a termék mennyiségre elég bő volt s a gazdák nem is rendelkeznek kellő mennyiségű edényvel.

**Antik szemétdomb.**

A dühöngő spanyol nátha pusztítása s annak legyaltása arra bírta városunk rendezőkapitányát, hogy rendeletet bocsásson ki a köztisztaság betartására iránt.

Azonban sajnosan tapasztalhatni, hogy e rendelet is, mint annyi sok más, irrott miással maradtott csupán. A szabályozók csak oly nagy rázások a járókelők nyaka körül s a portöröl, az ágyvenetük a főúton is az ablakokban szellőznek s nem említve egyebet a városház udvarán is az elhordatlan szemét, a Szinkör mellett pedig három esztendő óta trágya s egyéb jóillatú légztisztítók terjesztik orcsaváró illatukat. — Ilyen! — fő a rendelet.

**Nincs petróleum.**

Hogy a villanyvilágítás csóddal fenyeget, az egész város lakossága, mert kezdi igazán érezni petróleum hiányát. melyről vezetőségünk szintén megfeledezett.

Hogy mi lesz a reánk következő vak sötétségben, amikor a már is gondbaműra felszaporodott tolvajok még szabadabban garázdálkodhatnak azt elképzelni is lehetetlen.

Végre mozduljon meg a hatóság s ne nézze öszszelott kézzel a lakosság állandó kétségbeesését, hisz a vezetőségben annyi már a doktor, kik az akta gyártás mellett a lakosság bajainak orvoslására is gondolhatnának.

Ruhát csináltak a lopott lisztesszakókból.

Nagybecserekek egyik malmából az ott alkalmazott orosz foglyok elloptak 320 lisztesszakót és darabját hat koronáért eladták egy elvált asszonynak, aki nyereséggel tovább adott a szakóknak. A csendőrök kuttattak az elloptak szakók után és a becserereki

asszonyoknál meg is találtak 620 darabot, valamennyit nadraguak, szoknyának és ingnek kiszabva. Hatvan szaknak teljesen nyoma veszett. A törvényeszek Gladios Deszankát, aki a szakókat a foglyoktól összevásárolta, orgazdaságért hat hónapi börtönrre ítélte.

**Leleplezett paprikacsempészek.**

Az Országos Közlekedési Hivatal detektívjei kitűnően szervezett és rendszeresen folytatott nagyobb-szakú paprikacsempészetet lepleztek le. Kalocsa környékén egyes közleges lakossága iparszerűen üzte a paprikahamisítást és csempészt. A hűnös üzelmek központja Géderlak községben volt. A paprikához korpát, odvas fűtőmélket, sőt földet is keverték. A paprika természetes vörös színét anilinfestékekkel pótolták, főnt pedig olajjal és petróleummal adtak a meghamisított árúknak. A detektívek megállapították, hogy a hamisításhoz szükséges paprikát a hamisítók dunai paprikamalmokból szereztek be. Huehner Márton géderlaki paprikamohárt tettenérték, amikor a Haditermény bizományosnak szánt valódi paprikából egy korcsmában több szakót elrejtett. Hogy azután csempészeknek adhassa el az árut. A paprikából kevert forszóló több dunai malomból került ki. A keletcsai főszozlabírórság előtt igen sok kihágási eljárás indult meg a paprikahamisítás és csempésztés miatt.

**60 db. sertést,**

**makkoltatásra, sulygyarapulat fizetve, vállalok. STERN BERTALAN, Szent-Adorján. ---**

**Tiszát Geszten temetik**

A csendőrség Tisza István gróf meggyilkolása ügyében saját hatáskörében folytatja a nyomozást. Déllelőtt kihallgatták a Tisza háza előtt őrt álló alőrmentest, aki vallomásaiban azt mondta, hogy Tisza házat egy 60—70 főből álló tömeg támadta meg; mire a csendőrök a pincéből az udvarra értek, a tömeg már előzőlöttse az egész udvart és betörtte az ajtót. A csendőröket a tulerő lefegyverezte, ezután hat katona egy civillel felment Tisza lakásába, ahol a merénylet bekövetkezett. A holttestet ma délután felváltatolták, holnap Gesztre szállítják és ott temetik el.

**Az elesettek lelkiüdvéért**

szombaton déllelőtt 9 órakor, az elesett hősvink lelki nyugalmáért nagymise mondatott a plebánia templomban.

**Iskolák értesítés.**

A helybeli főgimnázium igazgatósága értesíti a tanulókat, hogy november 4-én, hétfőn reggel 8 órakor megkezdődik a tanítás — A nagykanizsai állami elemi iskolák I., II és III. körzetében a járványznet után az előadások november 5-én, kedden, ismét megkezdődnek.

**KÖZGAZDASÁG.**

Vetőmégvak. A löhéra- és lucernamag legmagasabb árát megállapító rendelet még mindig nem jelent meg. A Haditermény r-t. felhatalmazta ugyan bizományosait, hogy a tavalyi maximális árak alapján vásároljanak, de ezeken az árakon a gazdák nem akarnak eladni. Így a kereskedők tisztítógépei parlagon hevernek; ellenben minden folyik az arának magvakkal a csempészkerekedelem, ugy, hogy attól kell tartani, hogy esztendőkre megméylezzik majd

az ország termését. Fehérherében ugyan a kereslet, mint a kínálat tartózkodó, ennek folytán üzlet nem jöhet létre. Biborhere lanyhább, mert Németország még mindig nem vásárol és a már külföldre irányuló kivitel is megakadályozza. Ára 380—400 Korona. Baltacim gyöngébb, 500—550 K.-val jegyzik. — Csalligfürte nem adnak kiviteli engedélyeket, ami szilbasztóltag hat az üzletre, annyival is inkább, hogy Ausztriába is bizonytalan a forgalom. 240—250 K áron kínálják. Takarmány- és cukorérmépag behozatala egyre bizonytalanabbá válik, az osztrákok a már megkötött ügyleteket sem bonyolítják le, ami a bel-földi magvak iránt való érdeklődést fokozza. Cukorérmépagvak ára 1000 K körül van, takarmánycukorérmépag és egyéb takarmányérmépagvakért 1800—2000 K-t jegyeznek. Fomagvakban ezen a héten sem voltak számottevő kötések. Angol perje 680 K, timoteus 620—640 K. Koriandermag változatlan. Kerti magvakból nagyobb tételeket kínálnak, de nehezen akad rájuk vevő és csupán a feltétlenül megbízható forrásból származó, jó árut lehet aránylag könnyen eladni. Az Árak annyira a szélsőségek felé csopangnak, hogy kialakult árakat nem lehet jegyezni. Napraforgóhéj tökéletesen üzletlen. Ára 60—70 K.

Szárított törköly iránt egyáltalán nincs kereslet. Ára 40—50 K.

A Korpa-központ vadgesztenyegyűjtési akciója teljesen esztörtököt mondott, mert a Központ rossz adminisztrációja folytán a felajánlott mennyiségeket késedelmesen veszi át, a feleket pedig kifogásolásaival elriasztja. A Központ által kinevezett bizományosok egy része ennek folytán be is szüntette működését.

For irányzata továbbra is nagyon lanyha. A forgalom tökéletesen szüntel. Nemcsak a verők tartózkodók, a gazdák sem sietnek terméskükön tudani és így most már alig lehet kialakult árakról beszélni. Akinek árura sürgősen szüksége van, csak magas áron juthat hozzá, míg a megszorult eladó rendezése csak igen alacsony árt érhet el. Ausztria részéről az érdeklődés megecsapott. A termelők tartózkodását növeli az, hogy az ideit must átlag sokkal jobb minőségű, mint hittek. A legtöbb vidéken 16—20 fok között van klosterneburgi mérő szerint a must cukortartalma.

Borértékesítő szindikátusban alakulóban a borok lombardirozásánál érdeket pénzintézetek és a borkereskedelmi társaságok részvételével oly célból, hogy a bor további árhanatylását és az ezzel járó péniket megakadályozzák.

A szindikátus alapitókáját 30 millió K-ra tervezik. Az első üzleti ténykedése az legyen, hogy a borra adott kölcsönök finanszírozása által a kényszer-eladásoknak elejét vegye.

**Tőzsde ügyekben**

**és mindenneműértékpapírok vétele és eladásánál, tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyainkra, valamint értékeinknek biztonságá szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakszerű tanóssal és felvilágosítással a Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság értékpapírosztálya BUDAPEST, IV., Magyar-utca 3. sz.**

Adakozunk a vak katonák részére.

# „BERLIN“

# IRODALOM

**Nagymozgó Nagykanizsán,  
Erzsébetter Szarvas-Szálloda.**  
Az újonnan átalakított modern nagyertermében  
**minden nap tartatik előadás,**

hol mindig a legújabb, legszebb és legérdekesebb s legválogatottabb műsorra talál a közönség. Mindenik előadása a kinematografia legelsőrendű, legújabb s legremekebb alkotásaihoz van összeállítva. Szébb és érdekesebb és tanulságosabb műsort sem a budapesti, sem a bécsi nagymozgóknak sem lehet látni. A „BERLIN“ színház agilis igazgatója mindig a legújabb és legválogatottabb s legérdekesebb moziműsort mutatja be, finom művészi ízléssel összeállítva. Azonkívül, hogy az előadásokat minél kellemesebb és élvezetesebb tegye kitűnő zenéről is gondoskodott. — A művészi színvonalon álló zenét egy elsőrendű zongoraművész szolgáltatja. Minden harmadik nap új remek műsor. A „BERLIN“ nagymozgó színház látogatását mindenkinek a legmelegebben ajánljuk. Előadások hétköznap 6 és 9 órákor — Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órákor. A m. tisztelt közönség szíves pártfogását és az előadáson való pontos megjelenését tisztelettel kéri

## AZ IGAZGATÓSÁG.

*Kérjük tisztelettel a n. é. közönséget, hogy legyeleket lehetőleg előre megúllani sziveskedjenek.*

— A pápaválasztás jogtörténete és tételes joga írta: *Dr. Lukács József*, főgimn. tanár. A vasok munka a pápaválasztás történeti fejlődésével foglalkozik, amíg az jelen alakjához ért. Mindenkinek érdekes és tanulságos olvasmány, amely míg egyrészt szigoruan tudományos, másrészt könnyed stílusával, élvezetes olvasmány. A világtörténelem jelentős mozzanatának ismerete minden kultúremler tudásának szükséges része. A mű ára 4 korona. Kapható Ifj. Wajdits József könyvkereskedésében, Nagykanizsán

— Az „Élet“ szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkeszti Andor József) gazdag tartalommal, érdekes és aktuális képek egészítik ki. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári ut 15/c. — Előfizetési ár félévre 15 kor. Mutatványzámat készsággal küld a kiadóhivatallal.

— „Vasárnapi Ujság“ minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre tíz korona. „Világ-krónika“ val együtt tizenkét kor. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.) Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

— Magyar Színpad. Budapest egyetlen színházi és zenel napilapja, az Erényi Nándor szerkesztésében megjelenő Magyar Színpad teljesen új formában, pompás aktuális művészi rajzokkal országos nevű kiváló írók közreműködésével jelenik meg és napról-napra a színház, zené, variété- és mozi világból való érdekes közleményekkel friss hírekkel és pikáns pletykákon kívül külön foglalkozik a vidék színházi és művészeti híreivel is. — Elddig számaiba Hereg, Ferenc, Molnár Ferenc, Nagy

Endre, Porzsolt Kálmán és mások írtak cikkeket belső munkatársai a többi közt Harsányi Zsolt Rutkay György és Csorina Andor, Nagy Endre saját rajzaival tarkított cikksorozatát kezdett benne a vidéki színházi furesaságokról. A Magyar Színpad előfizetési ára egy sádra 28 kor., egy hónapra 3 kor. A kiadóhivatal Budapest, VIII. Rókk Szilárd-utca 18. Kivánustra egy hétig ingyen küld mutatványszámot.

**A világháboru  
minden mozzanatáról  
bő,  
eredeti,  
megbízható,  
kimerítő**

értesítésekkel, térképekkel, magyarázatokkal szolgál az

## AZ UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP  
olvasóinak,

### ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . . 80 korona.  
Félévre . . . . . 28  
Negyedévre . . . . . 14 K. — f.  
Egy hónapra . . . . . 4 K. 70 f.

Megrendelési cím:

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA Budapest.  
VII. Rákóczi ut 54. szám.

# Hangszereket és a legjobb huzóharmonikákat

I-sőrendű minőséget ajánlok a legolcsóbb árért.

Továbbá: Hegedűk, citorák, rézfúvóhangszerek, fuvolák, klarinettek, dobok, cimbalmok, beszélőgépek és lemezek nagy választékban kaphatók

## Ifj. Wajdits József

hangszerkereskedésében,

NAGYKANIZSÁN, DEÁK-TÉR 1. SZÁM.

Mindenféle hangszerek javításra elfogadtatnak.

**CLUBSPÉCIALITÉ CIGARETTAPAPIR ÉS HÜVELY  
MODIANO FELÜLMULHATATLAN**

**IGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE!**

